育才学校2021—2022学年度第一学期第一次月考
高一化学试卷  
一、单选题（本大题共18小题，共54分）
1. [bookmark: topic_de24e4f9-43dc-4f8c-8ade-365c67bf05]下列变化不涉及氧化还原反应的是
A. 过氧化钠放置一段时间后，颜色发生变化              B. 与硝酸混合
C. 与硝酸混合                                 D. 浓硫酸与KI混合
2. 分类是化学学习和研究的常用手段。下列分类依据和结论都正确的是
A. 、HCOOH、中均含有氧元素，都是氧化物
B. 、、、FeO为金属氧化物，都是碱性氧化物
C. 按分散质粒子直径大小把分散系分为溶液、浊液和胶体
D. 在水溶液中完全电离出、和，属于酸
3. [bookmark: topic_0229b38b-f5bf-459d-8f02-e27fe0c266]在给定的条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是
A. 
B. 
C. 
D. 
4. 下列说法中正确的是
A. 二氧化碳的水溶液能够导电，故二氧化碳属于电解质
B. 硫酸、纯碱、醋酸钠和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物
C. 碳酸氢钠在水中电离的离子方程式为
D. NaCl固体不导电，但NaCl属于电解质
5. 某兴趣小组查间资料得知：连苯三酚的碱性溶液能定量吸收；CuCl的盐酸溶液能定量吸收CO，且易被氧化。拟采用上述两种溶液和KOH溶液逐一分别吸收混合气体由大量和少量、CO、组成的相应组分并分离出下列说法不正确的是
A. 采用上述3种吸收剂，气体被逐一吸收的顺序应该是、和CO
B. CO的吸收必须在吸收后进行，因为CuCl的盐酸溶液会被氧化
C. 在3种气体被逐一吸收后，导出的气体中可能含有HCl和水蒸气
D. 若其他两种吸收剂保持不变，的吸收剂可以用灼热的铜网替代
6. 过氧化钠几乎可与所有的常见气态非金属氧化物反应，根据所学知识分析，下列气态非金属氧化物与发生氧化还原反应，生成物一定不合理的是
A. 生成物仅含	B. 生成物为和
C. 生成物仅含	D. 生成物仅含
7. 下列化学反应的离子方程式正确的是
A. 向海带灰浸出液中加入稀硫酸、双氧水：
B. 铁屑溶于过量稀硝酸：
C. 往氯化铁溶液中加入铁粉：
D. 向次氯酸钠溶液中通入足量气体：
8. 若在加入铝粉能放出氢气的溶液，分别加入下列各组离子，可能大量共存的是
A.       	B.       
C.      	D.       
9. 硫酸钙是一种用途非常广泛的产品，可用于生产硫酸、漂白粉等一系列物质如图下列说法正确的是
A. CO、、均是酸性氧化物
B. 除去与水反应的两个反应，图示其余转化反应均为氧化还原反应
C. 工业上利用和澄清石灰水反应来制取漂白粉
D. 漂白粉的成分为
10. [bookmark: topic_fdccce90-8369-419b-a629-9501ccab39]对于溶液中某些离子的检验及结论一定正确的是
A. 加入足量稀盐酸无沉淀，再加入氯化钡溶液后有白色沉淀产生，一定有
B. 加入氯化钡溶液有白色沉淀产生，再加盐酸，沉淀不消失，一定有
C. 无色试液加入NaOH溶液，试管口湿润的红色石蕊试纸未变蓝，结论：试液中无
D. 无色溶液中加入稀盐酸产生无色气体，该气体能使澄清石灰水变浑浊，结论：原溶液一定含有
11. [bookmark: topic_6e3d9383-a71d-454c-9893-0ba2ce380f]下列说法正确的是
[bookmark: _GoBack]A. 复分解反应都是非氧化还原反应
B. 化合反应都是氧化还原反应
C. 盐电离生成的离子都是金属阳离子和酸根阴离子
D. 溶于水形成溶液能导电的物质都是电解质
12. 在不同温度下，水溶液中与有如图所示关系．下列条件关于离子共存说法中正确的是
A. a点对应的溶液中大量存在：、、、
B. b点对应的溶液中大量存在：、、、
C. c点对应的溶液中大量存在：、、、
D. d点对应的溶液中大量存在：、、、
13. [bookmark: topic_4bf8bcd7-6855-4545-9bae-ab18344134]下列操作中，不正确的是
A. 苯酚沾在手上应立即用酒精洗涤
B. 蒸馏、制乙烯时均需在反应器中加入少量碎瓷片
C. 点燃甲烷、乙烯等可燃性气体前必须先检验其纯度
D. 燃着的酒精灯打翻起火，应用水扑灭
14. 在一定条件下可以把氧化成，若反应的还原产物为，已知反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为1：6，则n为
A. 1	B. 2	C. 3	D. 4
15. 下列离子方程式正确的是
A. 碳酸的电离：
B. 将金属钠加入水中：
C. 硫化钠水解：
D. 向氯化铝溶液中加入过量的烧碱溶液：
16. 依据表中所给信息，结合已学知识所作出的判断中正确的是 
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A. 反应中的氧化产物一定只有一种            B. 可被氧化生成
C. 氧化性：                D. 还原性：
17. [bookmark: topic_721402e0-a141-4e1a-8ebb-85038035cf]高炉炼铁中存在反应：下列说法正确的是
A. 是氧化剂	B. Fe是氧化产物
C. 是还原产物	D. CO既不是氧化剂又不是还原剂
18. [bookmark: topic_9ed0dd2e-25cd-42bf-aef8-cd6deb4aeb]几种含碘的微粒之间有如图所示的转化关系，下列说法不正确的是
A. 反应的离子方程式为
B. 反应若生成1 ，反应中转移的电子数为
C. 反应的离子方程式为
D. 由图可知氧化性的强弱顺序为
二、非选择题（本大题共4小题，共46分）
19. [bookmark: topic_a37cc53e-7450-4942-a5bc-02c51a2963]某溶液只含、、、、、、、八种离子中的某几种。实验如下提示：实验全过程均暴露在空气中进行： 
取部分溶液加足量NaOH溶液加热，产生使湿润红色石蕊试纸变蓝色的气体。 
取实验后的溶液加溶液产生沉淀，再加足量稀盐酸、加热，沉淀部分溶解同时生成无色气体。将气体先通入过量溴水、再通入澄清石灰水，观察到溴水颜色变浅、石灰水变浑浊。 
另取实验后的溶液少量，加硝酸酸化的溶液产生白色沉淀。 
回答下列问题： 
原溶液中一定含有的离子是 ______ ，对于不能确定是否存在的阳离子，可用 ______ 方法加以鉴定。 
实验中使溴水颜色变浅的离子方程式为 ______ 。 
经师生讨论后，认为若实验中溴水褪成无色则石灰水变浑浊的作用将失去意义，请说明原因 ______ 。
20. [bookmark: topic_01d4c755-5b68-46f8-a6b8-53532d9a43]铁是应用最广泛的金属，铁的氯化物、氧化物均为重要化合物。 
工业上常用作印刷电路板的蚀刻剂。某实验小组欲从印刷电路板的废液中回收铜，并获得溶液，设计了如下方案： 
 
试剂D为 ______ 。填名称 
滤液B的溶质为 ______ 。填化学式 
通入气体F时发生反应的离子方程式为 ______ 。 
实验中若要证明蚀刻废液中不含而可能含有，正确的实验操作为 ______ 。 
水热法制备纳米颗粒的反应为。请回答下列问题： 
水热法制备纳米颗粒的反应中，被氧化的元素为 ______ 。填元素符号 
该反应的化学方程式中 ______ 。 
每生成，反应转移的电子为 ______ mol。
21. [bookmark: topic_9ad7e082-1a45-4a90-b330-5ae9110b17]按要求回答下列问题：
现有以下物质：晶体液态固体熔融蔗糖铜固体
以上物质中能导电的是______，属于电解质的是______，属于非电解质的是______，溶于水且能导电的物质是______。
在一个密闭容器中放入以下四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得有关数据如下：
	物质
	M
	N
	Q
	P

	反应前质量
	50
	1
	3
	12

	反应后质量
	X
	26
	3
	30


该变化的基本反应类型是______反应；物质Q在反应中起的作用是______。
胶体和溶液的本质区别是______，鉴别胶体和溶液所采用的方法是观察是否能发生______效应。
22. [bookmark: topic_2a1dcea4-a1da-4342-a877-9801480c73]现有五种物质A、B、C、D、E，其中有一种是碱，四种是盐，部分溶于水后电可以产生阳离子、、，阴离子、、。为鉴别它们，分别完成以下实验，其结果如下：
溶液与B溶液反应生成无色气体X，X可以和C溶液反应生成沉淀E，沉淀E可与B溶液反应；
溶液与C溶液反应生成白色沉淀D，沉淀D不溶于稀硝酸。
请根据上述实验结果，填空：
写出下列物质的化学式：A______，B______，C______，D______，E______。
写出C溶液与X气体反应生成沉淀E的离子方程式：______。
与E的混合物ag，加入足量盐酸，反应完毕生成bg气体X，则D在混合物中的质量分数为______。
溶液与A溶液反应至不再产生气泡，写出该反应的离子反应方程式______。

答案与解析
1.【答案】B
【解析】解：过氧化钠是淡黄色固体，在空气中与二氧化碳反应生成碳酸钠，颜色变为白色，过氧化钠中O元素化合价发生变化，涉及氧化还原反应，故A不选； 
B.与硝酸混合反应生成硝酸铁和水，没有元素化合价的变化，不涉及氧化还原反应，故B选； 
C.与硝酸混合，被硝酸氧化，S、N元素化合价发生变化，涉及氧化还原反应，故C不选； 
D.浓硫酸与KI混合生成二氧化硫、单质碘和硫酸钾，S、I元素化合价发生变化，涉及氧化还原反应，故D不选； 故选：B。
2.【答案】C
【解析】解：氧化物由两种元素构成，其中有一种元素为氧元素，所以HCOOH、不是氧化物，故A错误； 
B.、、FeO为金属氧化物，都是碱性氧化物，和酸反应是氧化还原反应，属于过氧化物，故B错误； 
C.按照分散质粒子直径大小可将分散系分为溶液、浊液和胶体，故C正确； 
D.硫酸氢钠为强电解质，在溶液中完全电离出钠离子、氢离子和硫酸根离子，硫酸氢钠属于盐，故D错误； 
故选：C。
3.【答案】B
【解析】解：A、铝与氧化铁反应生成氧化铝和铁，而铁与氧化铝不反应，所以铁与氧化铝无法转化为铝，故A错误； 
B、氯化氢具有挥发性，氯化镁溶液蒸干得到的是氢氧化镁，不会得到氯化镁，所以必须在氯化氢氛围中，抑制水解，得无水氯化镁，然后电解熔融的氯化镁得到镁单质，故B正确； 
C、一氧化氮与氧化钠溶液不反应，所以无法实现一氧化氮转化为亚硝酸钠，故C错误； 
D、盐酸酸性强于亚硫酸，所以二氧化硫与氯化钡不反应，无法实现物质间的转化，故D错误； 故选：B。
4.【答案】D
【解析】解：二氧化碳本身不能电离出离子，为非电解质，故A错误； 
B.纯碱是碳酸钠，属于盐，故B错误； 
C.是弱酸的酸式根，在溶液中不能完全电离，故碳酸氢钠在水中电离的方程式为，故C错误； 
D.固体NaCl中不存在自由电子或者自由移动的离子，但是在水溶液里或熔融状态下能导电，是电解质，故D正确； 故选：D。
5.【答案】D
【解析】解：连苯三酚的碱性溶液能定量吸收，也能吸收二氧化碳，所以应该先将二氧化碳吸收干净后，再吸收氧气，CuCl的盐酸溶液能定量吸收CO，且易被氧化，所以应该在氧气吸收完毕后，再吸收CO，所以气体的吸收顺序是：、、CO，故A正确； 
B.CO 的吸收必须在吸收后进行，因为CuCl的盐酸溶液会被氧化，故B正确； 
C.盐酸具有挥发性，在3种气体被逐一吸收后，从溶液导出的气体中可能含有HCl和水蒸气，故C正确； 
D.的吸收剂不可以用灼热的铜网替代，因为氧气和金属铜反应得到CuO可以吸收CO，故D错误； 
故选：D。
6.【答案】A
【解析】解：过氧化钠与二氧化氮反应，生成物，氮元素化合价降低，则一定有化合价升高的物质，所以产物不能只有，故A错误； 
B.二氧化碳与过氧化钠反应生成碳酸钠和氧气，反应中过氧化钠中氧元素部分升高，部分降低，故B正确； 
C.过氧化钠与一氧化碳反应生成碳酸钠，反应中碳元素化合价升高，过氧化钠中氧元素化合价降低，故C正确； 
D.过氧化钠与二氧化硫反应，二氧化硫中硫元素化合价升高，则过氧化钠中氧元素化合价降低，生成产物仅含，故D正确。 故选：A。
7.【答案】A
【解析】解：向海带灰浸出液中加入稀硫酸、双氧水，离子方程式为：，故A正确； 
B.铁屑溶于过量稀硝酸，离子方程式为：，故B错误； 
C.往氯化铁溶液中加入铁粉，反应生成氯化亚铁，离子方程式为：，故C错误； 
D.向次氯酸钠溶液中通入足量气体，正确的离子方程式为：，故D错误； 故选：A。
8.【答案】D
【解析】解：与铝反应生成氢气的溶液中存在大量的或， 
A.酸性溶液中， 与氢离子反应，碱性溶液中，离子与氢氧根离子反应生成一水合氨，在溶液中一定不能大量共存，故A错误； 
B.碱性溶液中，  与氢氧根离子反应，酸性溶液中，与氢离子反应生成二氧化碳气体，在溶液中一定不能大量共存，故B错误； 
C.酸性溶液中，与氢离子反应生成弱电解质醋酸，碱性溶液中，与氢氧根离子反应生成难溶物氢氧化铁，在溶液中一定不能大量共存，故C错误； 
D.碱性溶液中，      离子之间不发生反应，且不与氢氧根离子反应，在溶液中可能大量共存，故D正确； 故选：D。
9.【答案】B
【解析】解：与碱和水都不反应，不属于酸性氧化物，故A错误； 
B.除去与水反应的两个反应，图示其余转化反应均有单质参加反应，元素的化合价一定发生变化，属于氧化还原反应，故B正确； 
C.澄清石灰水的浓度较低，工业用和石灰乳反应制取漂白粉，故C错误； 
D.漂白粉的成分为和，为有效成分，故D错误。 故选：B。
10.【答案】A
【解析】A. 加入足量稀盐酸无现象，可排除的影响，如再加入氯化钡溶液后有白色沉淀产生，说明含有，故A正确； 
B. 加入氯化钡溶液有白色沉淀产生，再加盐酸，沉淀不消失，生成的沉淀也可能为AgCl，如检验，应先加入盐酸酸化，如无现象，再加入氯化钡溶液，如生成沉淀则可说明含有，故B错误；
C.无色试液加入NaOH溶液，试管口湿润的红色石蕊试纸未变蓝，只能说明没有按期放出，并不能证明试液中无，故C错误；
D. 加入稀盐酸产生无色气体，说明含有或，故D错误．
11.【答案】A
【解析】解：A、复分解反应中各元素的化合价都不变，所以所有的复分解反应都是非氧化还原反应，故A正确； 
B、化合反应不一定是氧化还原反应，如，故B错误； 
C、电离生成的离子不一定都是金属阳离子也可能是铵根离子，如氯化铵，故C错误； 
D、如氨气溶于水能导电，但是氨气本身不能电离产生自由移动的离子，属于非电解质，故D错误。 故选：A。
12.【答案】C

【解析】解：水解显酸性，而a点对应的溶液显中性，则离子不能大量共存，故A错误； 
B.b点溶液呈酸性，、发生氧化还原反应，故B错误； 
C.c点对应的溶液显中性，离子之间不发生任何反应，可大量共存，故C正确； 
D.d点时，溶液碱性，不能大量共存，故D错误． 故选C．
13.【答案】D
【解析】解：苯酚不溶于冷水，易溶于有机溶剂酒精，所以苯酚沾在手上应立即用酒精洗涤，从而除去苯酚，故A正确； 
B.蒸馏、制取乙烯时都需要在烧瓶中加热液体，液体暴沸而易产生安全事故，为防止液体暴沸，需要加入碎瓷片，故B正确； 
C.可燃气体若纯度不足，容易发生爆炸，所以点燃甲烷、乙烯等可燃性气体前必须先检验其纯度，故C正确； 
D.酒精密度小于水的密度，燃着的酒精灯打翻起火，若用水扑灭会造成火势蔓延，应该使用湿抹布盖灭，故D错误； 故选：D。
14.【答案】B
【解析】解：设中R元素的化合价为x，R元素的化合价降低，M元素的化合价升高，氧化剂与还原剂的物质的量之比为1：6，由电子守恒可知，解得，则，解得， 故选：B。
15.【答案】B
【解析】解：碳酸的电离分步进行，主要以第一步为主，电离方程式用可逆号，正确的离子方程式为：，故A错误； 
B.将金属钠加入水中生成氢氧化钠和氢气，正确的离子方程式为：，故B正确； 
C.硫化钠水解分步进行，主要以第一步为主，正确的离子方程式为：，故C错误； 
D.向氯化铝溶液中加入过量的烧碱溶液，反应生成偏铝酸钠和水，正确的离子反应为：，故D正确； 
故选：B。
16.【答案】C
【解析】解：反应中的氧化产物可为和，故A错误；
B.氧化生成和，氧气氧化性比弱，不能氧化生成，故B错误；
C.由可知氧化性，由可知氧化性，故C正确；
D.由可知还原性，故D错误．故选C．
17.【答案】A
【解析】解：高炉炼铁中存在反应：，CO中的C元素化合价由价升高到价，则仅作还原剂，氧化铁中铁由价变成0价；
A、是氧化剂，故A错误；
B、Fe是还原产物，故B错误；
C、是氧化产物，故C错误；
D、CO中的C元素化合价由价升高到价，则仅作还原剂，故D错误；故选：A。
18.【答案】D
【解析】解：A、氯气得到2mol电子，需2mol的碘离子，所以反应的离子方程式为，故A正确； 
B.根据转化关系可知，生成反应中转移的电子数为，故B正确； 
C、氯气过量的情况下氯气将碘离子氧化成碘酸根离子，反应的离子方程式为：，故C正确； 
D.由途径I可知氧化性，由途径Ⅱ可知氧化性，由途径Ⅲ可知氧化性，故氧化性的强弱顺序为，故D错误； 故选：D。
19.【答案】、、、  焰色反应    溴水褪成无色说明溴不足，可能未被完全吸收，则石灰水变浑浊可能是氢氧化钙与反应导致
【解析】解：根据分析可知，原溶液中一定含有的离子是、、、，对于不能确定是否存在的阳离子为，可用焰色试验方法加以鉴定， 
故答案为：、、、；焰色反应； 
实验中使溴水颜色变浅的原因是反应生成的气体中含有二氧化硫，二氧化硫与溴单质发生氧化还原反应生成硫酸和HBr，离子方程式为， 
故答案为：； 
若实验中溴水褪成无色则石灰水变浑浊的作用将失去意义，原因是：溴水褪成无色说明溴不足，可能未被完全吸收，则石灰水变浑浊可能是氢氧化钙与反应导致， 
故答案为：溴水褪成无色说明溴不足，可能未被完全吸收，则石灰水变浑浊可能是氢氧化钙与反应导致。
取部分溶液加足量NaOH溶液加热，产生使湿润红色石蕊试纸变蓝色的气体，该气体为氨气，说明原溶液中含有； 
取实验后的溶液加溶液产生沉淀，再加足量稀盐酸、加热，沉淀部分溶解，说明含有，同时生成无色气体，将气体先通入过量溴水、再通入澄清石灰水，观察到溴水颜色变浅，说明生成的气体中含有能与溴单质反应的气体，该气体为二氧化硫，原溶液中含有，再将气体通入石灰水变浑浊，该气体为二氧化碳，说明溶液中含有，因此与、、反应的离子不能共存，则原溶液中一定不存在、； 
另取实验后的溶液少量，加硝酸酸化的溶液产生白色沉淀，该沉淀为氯化银，由于实验向溶液中引入氯离子，不能说明原溶液中含有。
20.【答案】盐酸      取少量蚀刻废液于试管中，滴加KSCN溶液，无明显现象，再滴加几滴氯水，溶液出现红色  Fe、S  4  4
【解析】解：依据分析可知，试剂D为过量的盐酸，
故答案为：盐酸；
蚀刻废液含有氯化亚铁和氯化铜加入过量的金属铁，进行操作Ⅰ过滤得到滤液氯化亚铁溶液，化学式为，
故答案为：；
气体F为氯气，将亚铁离子氧化为三价铁离子，自身被还原为氯离子，涉及的离子反应方程式为，
故答案为：；
实验中若要证明蚀刻废液中不含而可能含有，需要的试剂为KSCN溶液和氯水，正确的实验操作为取少量蚀刻废液于试管中，滴加KSCN溶液，无明显现象，再滴加几滴氯水，溶液出现红色，
故答案为：取少量蚀刻废液于试管中，滴加KSCN溶液，无明显现象，再滴加几滴氯水，溶液出现红色；
中硫元素为价，中硫元素为价，价态上升，作还原剂被氧化，四氧化三铁中铁元素，一个为价，两个为价，故有两个价态上升，作还原剂被氧化，
故答案为：Fe、S；
根据氢元素守恒可知，氢氧根个数为4，
故答案为：4；
氧化剂得电子数等于还原剂失电子数，方程式中氧化剂为氧气，1mol氧气得到4mol电子，整个反应转移电子数为4mol，故生成转移4mol电子，
故答案为：4。
21.【答案】：；；；； 
分解反应； 
催化剂； 
分散质粒直径的大小；丁达尔。
22.【答案】              
【解析】解：由以上分析可知A为，B为，C为，D为，E为，故答案为：；；；；；
溶液与x气体反应生成沉淀E的离子方程式：，故答案为：；
与的混合物ag，加入足量盐酸，发生反应：，，，，所以：，
故答案为：；
溶液与溶液反应至不再产生气泡，该反应的离子反应方程式：，故答案为：。
五种物质A、B、C、D、E中有一种是碱、四种是盐，溶液与B溶液反应生成无色气体x，只能发生反应：，故x为，气体可以和C溶液反应生成沉淀E，则C为、E为，E与B溶液反应，则B为，可推知A为，溶液与C溶液反应生成白色沉淀D，沉淀D不溶于稀硝酸，则D为，以此解答该题。
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